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1- Assine seu nome de forma LEGIVEL na folha do | e \ H
cartdo de respostas Nome:

2- Analise sua resposta. Ela faz sentido? Isso podera Matricula: Turma:

ajuda-lo a encontrar erros. J

3 - A ndo ser que seja instruido diferentemente, A B C D E A B C D E

assinale apenas uma das alternativas de cada
guestao. 11
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4- A prova consiste em 20 questGes objetivas de
multipla escolha.

5 - Marque as respostas das questdes no CARTAO
RESPOSTA preenchendo integralmente o circulo (com
caneta) referente a sua resposta.

L
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6- A prova devera ser feita em até 2 horas, portanto
seja objetivo nas suas respostas.

7- Nao é permitido o uso de calculadora

8- Ndo é permitido portar celular (mesmo que
desligado) durante a prova. O(A) estudante
flagrado(a) com o aparelho tera a prova recolhida e
ficara com nota zero neste exame.

—

CASO ALGUMA QUESTAO SEJA ANULADA, O VALOR

DA MESMA SERA DISTRIBUIDO ENTRE AS DEMAIS. . " .
Formulario
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01) (0,5 ponto) Considere as afirmacgdes abaixo:

| - Um sistema com simetria planar é invariante por translagdes ao longo de um eixo cartesiano apenas.

Il - A simetria esférica é caracterizada pela invariancia por rotacdes em torno de quaisquer eixos cartesianos.
Il - Um fio reto e infinito, uniformemente carregado com carga negativa possui simetria cilindrica.

IV - Um fio reto de comprimento L, uniformemente carregado com carga positiva possui simetria cilindrica.
V — Uma carga pontual possui simetria esférica.

Marque a opcao que possui todas as opc¢des verdadeiras.

a) |, 1lell.
b) I, 1l e V.
c) llleV.
d) 1, lllelv.
e) I, llleV.

02) (0,5 ponto) Considere o sistema de cargas na figura ao lado. O fluxo de campo elétrico total através da superficie S é:

a)2q/ €,
b) 0

c) 2q

d) -2q
e)-2q9/ ¢,

03) (0,5 ponto) Uma esfera macica isolante de raio R estd positivamente carregada. A densidade de carga volumétrica
uniforme é dada por ©. O campo elétrico dentro da esfera vale:

a) E = 0r/(3 €,), apontando radialmente para fora com relagdo ao centro da esfera.

dentro

b) E,....= ©r/(3 £ ), apontando radialmente para dentro com relagdo ao centro da esfera.

c) E =3,0r/( £€,), apontando radialmente para fora com relagdo ao centro da esfera.

dentro

d) E,...=30r/(&€,), apontando radialmente para dentro com relagdo ao centro da esfera.

e) E = or/(2 € ,); apontando radialmente para fora com relagdo ao centro da esfera.

dentro



04) (0,5 ponto) Considere os dois fios ilustrados na figura abaixo: um fio de comprimento L e um fio infinito, ambos muito
finos e carregados negativamente. A densidade linear de carga- 4 é a mesma para os dois fios. As setas representam as
linhas de campo em cada caso. Para cada um dos fios calculamos o fluxo de campo elétrico através das superficies S
(idénticas nos dois casos). Podemos afirmar que

a) Os fluxos sdo negativos nos dois casos, mas o fluxo no caso 1 é maior que o fluxo no caso 2.
b) Os fluxos sdo negativos nos dois casos, mas o fluxo no caso 2 é maior que o fluxo no caso 1.
¢) Os fluxos sdo nulos nos dois casos.

d) Os fluxos sdo positivos e iguais nos dois casos.

e) Os fluxos sdo negativos e iguais nos dois casos.

1 - Fio finito 2 - Fio infinito

it ot

05) (0,5 ponto) Considere um material condutor carregado com carga positiva +Q com duas cavidades em seu interior,
conforme figura. Na cavidade 1 existe uma carga positiva +g. Na cavidade 2 existe uma carga negativa -q. Fora do
condutor, temos ainda uma carga negativa -2Q. A carga total no condutor esta distribuida de acordo com:

a) +g na superficie 1; -g na superficie 2; -Q na superficie 3. 20 Condutor com carga +Q
b) -g na superficie 1; +g na superficie 2; +Q na superficie 3. ®

¢) -q na superficie 1; +g na superficie 2; -Q na superficie 3.
d) +g na superficie 1; -q na superficie 2; +Q na superficie 3.

e) 0 nas trés superficies.

06) (0,5 ponto) Na figura abaixo temos uma carga puntiforme fixa de carga -g. A figura mostra ainda trés circulos de raios
a, b e c. Os pontos X e Y pertencem a trajetéria de uma particula de carga +Q. O trabalho realizado no trecho XY é:

a) Wy, = Oq(b-c)/(4me,bc).
b) W,, = Qq(b-a)/(4re ab).
¢) W, = Oq(a-c)/(4me ac).

d) w,,=0.

e) W,, = Oq(a-b)/(4me ab).




07) (0,5 ponto) Um capacitor é um dispositivo eletronico formado por duas placas
metalicas idénticas, carregadas com cargas + Q, separadas por uma distancia d,
conforme ilustrado ao lado.

Capacitores comerciais sdo construidos com placas cujos didmetros sdo muito X
maiores que a separacdo d e sdo de grande interesse em aplicacdes de eletrbnica.
Considerando o capacitor comercial ao lado, com a origem do referencial na placa
negativa, assinale a opcdo que melhor descreve o potencial eletrostatico entre as
placas carregadas + Q.
3
A Vv
v v
X d wX dl > X d T ox
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Resposta B

08) (0,5 ponto) Qual a quantidade de energia necessaria para construir o arranjo da figura abaixo trazendo as cargas do
infinito?

-Q
a) Zero. W4
/ A"
b) 0%/(4m,d). /
¢) -0/ (4re. d). J \
s X
d) -30°/(4re d). ; 7 %
e) 20°/(4re d). v X
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09) (0,5 ponto) Qual o potencial eletrostatico no centro de um anel metalico de raio a e carga Q?

a) V=0.

b) V= Q/(4re,0°).
c) V= Q/(2re,0°).
d) V= Q/(2mz,0).

e) V= Q/(4xz,a).



10) (0,5 ponto) Na figura estdo representadas algumas linhas de for¢a do campo
criado pela carga Q. Os pontos A, B, C e D estdo sobre circunferéncias centradas na
carga. Assinale a alternativa FALSA:

a) Os potenciais elétricos em A e C sdo iguais.

b) O potencial elétrico em A é maior do que em D.

¢) Uma carga elétrica positiva colocada em A tende a se afastar da carga Q.

d) O trabalho realizado pelo campo elétrico para deslocar uma carga de A para C é
nulo.

e) O campo elétrico em B é mais intenso do que em A.

11) (0,5 ponto) Dois estudantes A e B usam diferentes cargas de teste g, para medir o campo elétrico produzido por uma
distribuicdo de cargas. O estudante B utiliza uma carga de teste que é (em mddulo) duas vezes maior que a carga utilizada

pelo estudante A. Nesta situacdo o estudante A acha um valor de campo que é:

a) o mesmo encontrado pelo estudante B.

b) duas vezes maior que o encontrado pelo estudante B.

c¢) duas vezes menor que o encontrado pelo estudante B.
d) quatro vezes maior que o encontrado pelo estudante B.
e) quatro vezes menor que o encontrado pelo estudante B.

12) (0,5 ponto) Duas esferas metdlicas carregadas, de raios distintos,
estdo conectadas por um fio condutor muito fino. Sabendo que £, e
E, representam os moddulos do campo elétrico na superficie das
esferas 1, 2, e 77, e 77, as densidades superficiais, assinale a opcao
qgue descreve as relacbes entre os valores de E e de 77 no equilibrio
eletrostatico (quando os potenciais na superficie sdo iguais).

a)E, =E,n,>n,
b)E, <E,n,>n,

E,>E,;n <n,
d)E,>E,; n,>n,
e)E, <Ey;n =n,

13) (0,5 ponto) Dois planos muito grandes, homogeneamente carregados, um com
+ 7] e outro com - 77/3, estdo separados por uma distancia d como mostra a figura.
Assinale a opcdo que especifica, corretamente, o mddulo, direcdo e sentido do
campo elétrico na regido I:

a)0

b) (+4n/3¢,) i
¢) (-2n/3¢,) i
d) (+2n/3¢,) i
e) (-n/3¢,) i
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14) (0,5 ponto) Uma particula com carga elétrica -q se move livremente com velocidade v=v,i até atingir duas regides de
mesmo comprimento L com campo elétrico uniforme como indicado na figura abaixo. Entre as duas regiGes com campo
ha um regido com campo zero. A particula atravessa as regides 1 e 2 e aquela sem campo e em seguida atinge o orificio
no centro da tela. Quais devem ser os sentidos dos campos e a relagao entre eles para que isso ocorra?

| Regiao sem campol

Regidgo 1 , i .Regiao 2
N H H
T ‘HHH ‘HHH |
Iﬁ %

a) regido 1 para cima, regido 2 para baixo, E(regido 1) > E(regido 2)
b) regido 1 para baixo, regido 2 para cima, E(regido 1) < E(regido 2)
c) regido 1 para cima, regido 2 para baixo, E(regido 1) = E(regido 2)
d) regido 1 para cima, regido 2 para cima, E(regido 1) = E(regido 2)
e) regido 1 para baixo, regido 2 para baixo, E(regido 1) = E(regido 2)

15) (0,5 ponto) O anel da figura abaixo tem raio R e uma carga positiva Q
uniformemente distribuida sobre ele. Qual é o campo elétrico no ponto P
localizado no centro do anel?

a)ze_)ro

¢) E= 47:151%
d) E = zt%ﬁ
e) F— o

16) (0,5 ponto) Os diagramas abaixo mostram quatros possiveis orientacdes de um dipolo elétrico em um campo elétrico
uniforme E. Qual das alternativas melhor descreve a relagdo entre os mddulos do torque exercido sobre o dipolo?

—s

a) 1<2<3<4 - p .
b) 1<2=4<3 5 p~45o 450-.}3
¢) 1<2<4<3 —— F 7ﬂ-’ E —T—'E _%’ E
d) 3<2=4<1 E
e) 4<3<2<1 1 2 3 4



17) (0,5 ponto) A figura ao lado mostra dois cubos de plastico carregados, que se atraem segundo a Lei
de Coulomb.

Um terceiro cubo (cubo 3) condutor descarregado é colocado separadamente préximo aos cubos 1 e 2.
Qual das seguintes figuras descreve as forcas entre os cubos 1 e 3 e entre os cubos 2 e 3?
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18) (0,5 ponto) Uma carga é distribuida uniformemente sobre uma casca esférica isolante. Uma carga pontual g é
colocada dentro da casca. Qual alternativa abaixo melhor descreve a forga elétrica sobre a particula com carga g:

a) a forga é maior quando g esta préximo da superficie interna da casca

b) a forga é maior quando g esta no centro da casca.

¢) a forca é maior quando g esta a meio caminho entre o centro e a superficie interna da casca.
d) a forca € nula em qualquer posicdo dentro da casca.

e) a forca é constante e diferente de zero em qualquer posi¢cdo dentro da casca.

19) (0,5 ponto) Uma carga positiva +Q estd uniformemente distribuida na metade superior do
semicirculo e uma carga negativa —Q esta distribuida na metade inferior, como mostrado na figura
abaixo. Qual é a direcdo e sentido do campo elétrico no ponto P (ponto P estd no centro do
semicirculo)?




20) (0,5 ponto) Considere as linhas de campo elétrico na figura abaixo. Ordene o campo elétrico em ordem decrescente
nos pontos indicados.

a) E(a) = E(b) = E(c) = E(d) = E(e).
b) E(a) > E(b) > E(c) > E(d) > E(e).
¢) E(a) < E(b) < E(c) < E(d) < E(e).
d) E(e) < E(c) < E(b) < E(d) < E(a).
e) E(e) > E(c) > E(b) > E(d) > E(a).




